



MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

Las intransigencias socialistas alteran el orden y producen muertos y heridos

Lo que hicieron los socialistas en Hornachos

Noticias fehacientes recibidas de Badajoz permiten ya reconstruir, en una referencia puntual y exacta, los trágicos sucesos de Hornachos.

Daremos a continuación esa referencia; pero conviene no olvidar un antecedente interesante.

Después de la comentada reunión que celebraron el sábado algunos ministros en el despacho del presidente del Consejo, se aseguró que estaba acordada la destitución del gobernador de Badajoz porque «había permitido que se unieran los republicanos contra los socialistas».

Ese acuerdo refleja claramente dos cosas: que el Gobierno tenía ya el convencimiento de que iba a ser derrotado en aquella provincia y que la batalla no se libraba allí contra el caciquismo ni siquiera entre la coalición gobernante y los republicanos de oposición, sino contra los socialistas: era una manifestación clara del antimarxismo que crece a diario y ahora, como consecuencia de lo ocurrido en las elecciones, ha de crecer más y más rápidamente.

Los socialistas se creyeron, sin duda, en el caso de extremar su acción impidiendo el libre ejercicio del derecho y organizaron, bajo la dirección de uno de sus diputados, el camarada Vázquez Torres, las más violentas coacciones.

Ahora, con su habitual desecor, culpan de lo ocurrido a los radicales; nuestros lectores verán en el relato que va a continuación la falsedad de ese aserto.

En Hornachos, poco antes de empezar la elección, llegaron a aquella localidad grupos de obreros capitaneados por los alcaldes de Zafra, Rivera del Fresno, La Hinojosa y algún otro, y por el diputado socialista señor Vázquez Torres. En las puertas de los colegios organizaron grandes cosas, en las que obligaban a esperar a los electores hasta comprobar si la candidatura que llevaban eran o no de los socialistas, y en este último caso no se les permitía el acceso al local. Las mujeres socialistas insultaban a cuantos creían que eran elementos antimarxistas.

La mayor parte de los electores contrarios a los socialistas no pudieron emitir el voto ante la coacción del presidente de uno de los colegios.

A instancia del alcalde se requirió la presencia de la Guardia civil, cuya fuerza estaba formada por veintidós números, al mando de un teniente. Los guardias, situados a la puerta de los colegios, invitaban a los socialistas a no impedir el ejercicio del sufragio,

Cerca de las doce, uno de los socialistas, sin duda embriagado, como lo estaban los que habían venido a Hornachos, asió un formidable golpe con un palo a un guardia y le causó una herida en la cabeza. Entonces se oyeron voces de «¡ellos!» y la Benemérita se replegó en el poco espacio que tenía, e hizo una descarga, y resultaron dos muertos e hirieron a varios. Cuantas personas se encontraban en las proximidades se refugiaron en los lugares más cercanos.

Las fuerzas tomaron las mediaciones de la plaza y comenzó un tiroteo que duró cerca de dos horas. Entretanto, los socialistas forasteros se habían situado en las afueras. Tres guardias civiles marcharon a Villanueva de los Barrios para pedir el envío de fuerzas, viéndose obligados a hacer algunos disparos para disolver

Los diputados radicales señores Salazar Alonso e Hidalgo dieron cuenta de lo ocurrido al ministro de la Gobernación, y el señor Casares ordenó al gobernador general que dirigía la elección de Mérida que con fuerzas a sus órdenes marchara a Hornachos y restableciese el orden.

A las cinco y media llegó el señor Peña Novo, y a las seis hicieron su entrada en el pueblo veinte y tres guardias civiles. El tiroteo había ya cesado y la tranquilidad fué poco a poco restableciéndose.

También resultó muerta una mujer, y se dice que cayó mortalmente herida al lado del teniente que mandaba la fuerza, lo que hace suponer que los socialistas hicieron uso de las pistolas que llevaban, contra el teniente.

También se ha dicho que en una casa inmediata al lugar de los sucesos falleció un hombre de un ataque cardíaco, por la emoción que le produjeron los sucesos.

La jornada, en donde estaba concentrado el interés de la lucha electoral de toda la provincia, ha causado cuatro muertos.

Todos los comunistas y socialistas llegados a Hornachos lucían lazos encarnados, y como un solo hombre, obedecían las indicaciones de los dirigentes de la táctica socialista.

En la Morera las actas fueron firmadas en blanco y enviadas al Gobierno civil.

En Manzanilla han sido protestadas las elecciones por ilegales.

En Don Alvaro se presentó un centenar de socialistas montados en burros y armados de garrotes, pero la Guardia civil impidió su entrada en el pueblo.

En la mayoría de los pueblos las coacciones socialistas han superado a cuantos cálculos se habían hecho.

FALLECEN TRES HERIDOS

Según las noticias recibidas hoy del pueblo de Hornachos, dicen que la tranquilidad es completa.

Anoche falleció uno de los heridos y esta madrugada fallecieron otros dos.

Cuando se verificaban las elecciones en el pueblo de Malpartida de Peñaranda surgió una violentísima colisión entre grupos de patronos y obreros, quienes se acometieron con palos y piedras, pues las armas de fuego fueron recogidas por disposición de la autoridad, mediante registros y cacheos efectuados en el día anterior.

A consecuencia de este encuentro resultaron cuatro obreros heridos de arma blanca, y algunos otros, de pedradas.

Instantáneamente, y a pesar de que allí había algunas fuerzas de la Guardia civil, se mandó un camión de guardias de Asalto, concentrados en Peñaranda de Braacamonte.

Fueron detenidos cinco patronos como presuntos autores de las heridas.

Cuatro de los heridos lo están de pronóstico grave y los demás leves.

En Teniguada, el presidente de la Mesa suspendió la elección a consecuencia de una batalla campal entablada entre un grupo de radicales y otro de afiliados a Acción Popular, que se acometieron con piedras y palos.

Los informes particulares dicen que hay un herido grave y una veintena leves.

Los informes oficiales restan,

por el contrario, importancia a este suceso, y sólo hablan de un herido leve.

En el pueblo La Parra se amotinó el vecindario y se apoderó del Ayuntamiento.

Los electores se abstuvieron de votar, suspendiéndose la elección.

DESTROZA LA URNA CON UN CUCHILLO

En Castellanos de Zapardiel un individuo entró en un colegio a votar, y, sacando un cuchillo, destruyó la urna.

Realizado esto se dio a la fuga, huyendo del pueblo perseguido por la Guardia civil.

LAS MUJERES DE VILLAFLORES ALTERAN EL ORDEN

En Villaflores las mujeres organizaron una manifestación, y con este motivo alteraron el orden, teniendo que intervenir la Guardia civil para reducir las.

LA ELECCION SE SUSPENDE EN VILLAFRANCA

En Villafrañca de la Sierra, cuando habían votado 103 electores, se registraron algunos incidentes, que dieron lugar a la retirada de algunos candidatos, y con ello a la suspensión de la elección.

En Villacastán, a consecuencia de numerosos incidentes, fué reclamado por el alcalde al gobernador civil el envío de fuerzas.

A última hora de la tarde llegó a dicho pueblo la Guardia civil, que tuvo que proteger el escrutinio de la elección, el que ha terminado a las siete de la mañana de hoy.

Entre grupos de derechas e izquierdas se produjeron, en efecto, algunos choques, a consecuencia de los cuales resultaron tres heridos, uno de ellos, llamado Jesús Llorente, gravemente. Otro de pronóstico reservado, y el tercero, de bastante consideración. Los tres fueron heridos por pedradas.

La Guardia civil cachea en las calles y presta servicio de vigilancia.

En el pueblo de Juncos fué rota la urna, al parecer por unas mujeres, suspendiéndose la elección el presidente de la Mesa.

También se dice que hubo una reyerta, resultando algunos heridos leves.

Igualmente se habla de que en Mérida hubo alguna inquietud, que procuró dominar la Guardia civil.

Noticias de Ermua señalan que hubo una discusión acalorada entre elementos nacionalistas y tradicionalistas, pretendiendo, al parecer, un grupo de jóvenes romper las urnas, evitándolo la fuerza pública.

Poco después entraron en colisión estos elementos, repartiéndose palos, resultando un individuo con una lesión en un ojo.

No se sabe si este herido es de significación tradicionalista o nacionalista.

Los jefes de oposición se reúnen

A la una de la tarde se reunieron en el Congreso los señores Maura, Martínez Barrios, Botella Asensi, Franchy Roca y Castri-

llo, que componen el Comité directivo del bloque opositor. Quince minutos después terminó la reunión, y el señor Martínez Barrios, a preguntas de los periodistas, contestó:

—Lo que hay que decir nos lo dirá el señor Botella esta tarde en el salón de sesiones.

El señor Maura dijo que se habían limitado a ratificar su norma de conducta, y como dentro de cuatro horas lo expondría el señor Botella en el salón, no creía oportuno explicarla.

Las luchas políticas en Vizcaya

Un herido gravísimo

Dicen de Zamudio que en la noche del domingo varios nacionalistas que se encontraban en una taberna comenzaron a dar gritos subversivos.

Un republicano llamado José Landeta Gangotxi censuró esta actitud, y uno de los nacionalistas le amenazó con salirle al paso cuando se dirigiese a su casa para ver si le repetía la advertencia.

Landeta, al cabo de un rato, salió a la carretera para dirigirse a su casa, y como le habían anunciado, le salieron al paso algunos nacionalistas.

Uno de éstos, con un astil de un pico, le dió varios golpes en la cabeza y lo dejó en tierra sin conocimiento. Cometida la agresión, los separatistas se dieron a la fuga.

El herido sufre la fractura del cráneo y se encuentra en gravísimo estado.

Como no se practicara detención alguna, una Comisión de vecinos, acompañada del presidente del Círculo Republicano del pueblo, se trasladó a la capital y celebró una conferencia con el gobernador civil interino, a quien denunciaron la cobarde agresión.

Reunión de la minoría radical

La cuestión política y la lucha electoral

A las once de la mañana se reunió en la Sección segunda del Congreso, bajo la presidencia del señor Lerroux, la minoría radical.

Terminó la reunión a la una de la tarde y el señor Lerroux manifestó a los periodistas que la reunión había tenido por objeto cambiar impresiones sobre los resultados electorales y dar cuenta a la minoría, y especialmente al señor Martínez Barrios, que acababa de llegar de Sevilla de lo acordado en la entrevista que el jefe de los radicales tuvo ayer con los señores Maura, Franchy Roca y Botella Asensi.

El señor Hidalgo dió referencia detallada de los incidentes ocurridos en la provincia de Badajoz, donde los radicales fueron a la elección unidos a los radicales socialistas y elementos de Acción Republicana, en contra de los socialistas.

Se le preguntó qué noticias nuevas tenía, y dijo que las había recibido de Barcelona de haberse declarado en dicha capital la huelga general, siendo absoluto el paro.

Añadió que la minoría tenía el criterio de hacer obstrucción a todo; pero, como es disciplinada, se atendrá a los acuerdos que tomase el Comité de los Cinco, que en aquel momento estaba reunido.

Se le indicó que se consideraba muy difícil la situación, habiendo incluso quien creía que no habría sesión parlamentaria esta tarde.

Contestó: Yo no soy tan optimista. Ahora bien, he de declarar que estamos dispuestos, a pesar de lo difícil de la situación, a encargarnos del Poder. Los radicales no vuelven la cara.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Apuestas de 500 pesetas acerca de la caída del Gobierno

A las once de la mañana se reunió en la Presidencia el acostumbrado Consejo de ministros.

Al llegar el ministro de Trabajo, los periodistas le interrogaron si se trataría de política, y el señor Largo Caballero contestó:

—Yo no lo sé. Eso, al presidente.

Como el señor Azaña se encontraba presente, los periodistas le hicieron la pregunta, y el jefe del Gobierno contestó:

—De todo habrá.

Entonces los periodistas le indicaron que en un determinado Casino madrileño se habían hecho apuestas de 500 pesetas en el sentido de que caería el Gobierno esta semana, y el señor Azaña contestó, dirigiéndose al periodista que le hacía la pregunta:

—Eche usted un tercio a ver si gana.

El ministro de Justicia se limitó a manifestar que llevaba expedientes, y el de Agricultura que se ocuparía del problema de la naranja.

Se interrogó al señor Prieto si esta tarde habría debate político en el Congreso, y contestó:

—Yo no sé más que de ferrocarriles, puertos y pantanos.

El señor Casares manifestó

que informaría al Consejo de los últimos resultados electorales, que hasta ahora ofrecen pocas variaciones.

Los señores Zulueta y De los Ríos no hicieron manifestaciones de interés.

A LA SALIDA

Nota oficiosa.—Asuntos administrativos

A las once y media de la mañana se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros. Terminó la reunión a las dos y cuarto de la tarde.

Fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«MARINA.—Decreto sobre ejecución de obras en el crucero «República».

Idem adicionando al artículo 16 del vigente reglamento de Recompensas un párrafo prohibiendo la permuta de la Cruz de plata del Mérito Naval, por la de primera clase.

AGRICULTURA.—El ministro ha informado al Consejo sobre el resultado de la asamblea naranjera.

OBRAS PUBLICAS.—Expediente relativo al proyecto reformando la carretera de Alicante a la playa de San Juan.

Decreto jubilando al presidente de Sección del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, don Miguel Mantecón.

Idem al jefe superior de Administración, don César Antonio de Arruche.»

Se celebra la anunciada Asamblea naranjera

EL MINISTRO DECLARA A LOS ASAMBLEISTAS QUE EL GOBIERNO ESTA BIEN DISPUESTO PARA RESOLVER EL PROBLEMA

En el teatro María Guerrero comenzó la Conferencia naranjera sus tareas. Todas las localidades del teatro aparecieron ocupadas por representantes de la región levantina.

El ministro de Agricultura pronunció un discurso acerca de este problema, reproduciendo sus puntos de vista ya conocidos.

Intervinieron también los señores Lambiés, Samper y Hernández Lázaro, que pusieron de relieve la perfecta unanimidad de los elementos naranjeros en la apreciación del problema, remitiéndose a las conclusiones aprobadas en la asamblea de Valencia y haciendo ver que no era necesaria la reunión de ayer, a menos que se deseara una ratificación de los puntos de vista de la región levantina, ratificación que se ha dado cumplidamente.

DECLARACIONES DEL ALCALDE DE VALENCIA, SEÑOR LAMBIÉS

A última hora de la noche un redactor de «La Libertad» se entrevistó con el popular alcalde de Valencia, señor Lambiés, en el hotel donde se hospedaba.

—La impresión que tenemos—comienza diciendo al alcalde—es completamente satisfactoria. Tenemos ya la convicción de que el Gobierno no puede engosarse de hombres ante el gran conflicto naranjero que se plantea no sólo en Valencia, sino a España entera, y habrá de poner los medios necesarios para conjurarlo. Por eso los aplausos que me dedicó la Asamblea los he recogido para ofrecerlos a la República, cuyo régimen democrático ha hecho posible que puedan ser oídas nuestras aspiraciones.

Ahora bien—añade—; sigo creyendo con absoluta franqueza que se ha hecho mal en hacernos venir, cuando en realidad nada práctico se iba a resolver, porque nuestra posición y nuestras aspiraciones están plasmadas en las conclusiones de Valencia. De todas maneras,

ha sido un éxito para demostrar cómo vibra Valencia en este problema de interés capital. Con sólo veinticuatro horas de plazo y un simple aviso por radio he organizado un tren especial, que ha costado 17.000 pesetas, y cuyas plazas sobrantes estaba yo dispuesto a pagar de mi bolsillo si no se hubieran cubierto. El resultado, si embargo, es que han venido más de 1.500, lo cual indica que si hubiera dispuesto de tres o cuatro días, v. n. Valencia entera.

«Mi situación frente al Gobierno—terminó diciendo el Sr. Lambiés—era difícil, porque yo tenía que ajustarme estrictamente al mandato de mis representantes, cuya opinión ya conocía el Gobierno. Estoy, sin embargo, agradecido a él por haber interpretado siempre rectamente mi actitud. De momento la solución es solicitar una prima de tres pesetas por caja enviada a Inglaterra y reducir las tarifas ferroviarias a la mitad.»

Un temblor de tierra

Dicen de Roma que en la isla de Cos (Dodecaneso), ha habido un fuerte terremoto, que ha durado treinta segundos, y también se ha sentido en las islas de los alrededores. Los informes que se tienen hasta ahora son imprecisos, sin embargo, se tiene noticia de que el terremoto ha causado grandes daños, y de que hay bastantes muertos. Han salido médicos y socorros de la isla de Rodas.

La fiesta de ayer en el Campo del Moro

El señor presidente de la República obsequió ayer a los escolares madrileños con una deliciosa fiesta en los jardines del Campo del Moro, donde se congregaron 3.500 alumnos de las escuelas municipales, nacionales y privadas.

La llegada del señor presidente de la República, acompañado de su familia, a la explanada del parque, donde esperaban los niños y sus maestros, fué acogida con gran entusiasmo.

De actualidad política

El señor Lerroux, después de mostrar a los periodistas los telegramas que había recibido, dijo:

—Fíjese usted que el éxito es, en primer lugar, radical, y esto quiere decir que España aprueba la actitud de nuestra minoría parlamentaria. Triunfa después los candidatos de nuestros compañeros en el bloque opositorista, y en último lugar los candidatos del Gobierno y los socialistas, cuya derrota no es necesario resaltar.

—¿Y ahora?
—¿Quién sabe! Si yo fuera el jefe del Gobierno dimitiría, porque no se puede hacer otra cosa. Creo que Azaña pensará de esta manera; pero como es un prisionero del socialismo, es posible que no le dé importancia a la elección; elección que refleja el pensamiento de toda España: porque, aun cuando parcial, han votado pueblos de todas las provincias. Y es posible que el Gobierno se presente mañana a las Cortes dispuesto a discutir las leyes pendientes y orden del día.

—¿Se puede hablar de futuro Gobierno y de futuro presidente?
—Quedan muchas cosas por hacer. De lo que se puede hablar es de las enormes dificultades que tendrá que resolver ese Gobierno. Estamos a la vista de la recolección, y las pañeras se encuentran atestadas de trigo sin vender, pendiente de la pasada cosecha. La mañana se va a pudrir en los árboles, y los conflictos están en los campos y en la calle. El Gobierno que sustituya a éste encontrará todos esos problemas, porque la gente olvidará pronto quién los produjo, para pedir inmediatas soluciones.

Preguntamos al batallador diputado radical socialista:

—¿Qué opina usted de las elecciones?
—Son un triunfo personal del señor Azaña—dijo irónicamente—, el que no aludió en el Frontón, pero que presenta.

Don Santiago Alba nos expresó la siguiente opinión:

«El resultado de las elecciones del domingo no puede sorprender a nadie y debe alocar a todos. Es España entera la que se levanta contra la política del Gobierno. Y no tanto por motivos de ideología diversa como por anhelos de vida, que alcanzan a todas las provincias y a todas las clases. Así no se puede seguir, gritan los ciudadanos, hasta en las aldeas más pacíficas y resignadas. En momentos como los que atraviesa el mundo no se ha de gobernar a España con unos cuantos tópicos oratorios, sin conocimiento ni insinuación siquiera de los más graves problemas económicos, agrarios y de trabajo, que abruma a la nación... En bien de la República, hay que hacer un alto en la algarabía huera de los grupos ministeriales y comenzar cuanto antes, en el silencio de una labor intensa y profunda, la grande obra de reconciliación y de la reconstrucción de España y de los españoles... Y esto lo digo, hablando en serio, como lo exigen las circunstancias que soporta el país, y la misma dignidad del Poder público. Quiero creer que el propio señor Azaña rectificará antes de cuarenta y ocho horas el lenguaje que hoy le atribuyen los periodistas, en presencia de su gran desastre electoral.»

El diputado agrario don Antonio Royo Villanova, preguntado por nosotros acerca del momento político, nos dijo:

—Si el señor Azaña tuviese sentido político presentaría la dimisión inmediatamente por conveniencia de la misma República. La derrota del Gobierno ha sido unánime y va directamente contra el socialismo. En pueblos y capitales de provincia, los candidatos no socialistas han triunfado en toda la línea. Esos mismos cientos de agrarios dicen algo. Conviene hacer un Gobierno de concentración republicana que calme los espíritus e impida el imperio de la ley para todos. Esos mismos agrarios deben ir a la República, deben ser republicanos. Yo no puedo ser monárquico de una monarquía representada por Goicoechea, enemiga de las libertades y del Parlamento, y esos agrarios serán atraídos por la fuerza de un Gobierno que dé la norma legal. ¿Qué duda cabe!

Combatió la dictadura con todas las fuerzas mientras los socialistas colaboraban con ella. Tengo au-

toridad para hablar de estas cosas, y por tanto, voy a defender Gobiernos de clase ni monarquías mandadas desaparecer? El socialismo se hace un inmenso daño en el poder. Ya se convencerán ellos mismos.

El auténtico cavernícola quiere que sigan mandando. Naturalmente. Los socialistas acabarán con la República, y esos cavernícolas, encantados. ¿No ve esto Azaña?

Hablando ayer tarde con un particular amigo suyo un significativo director general del ministerio de la Gobernación, dijo textualmente:

—La derrota del Gobierno ha sido absoluta. Más grande de lo que la gente se imagina.
El señor Maciá ha declarado, comentando los resultados después de leerlos, que aun cuando parecen favorables a las derechas, incluyen en ellas a los radicales, hay que tener en cuenta que los concejales elegidos por el artículo 29 eran representación del caciquismo y, por consiguiente, los candidatos socialistas o republicanos que hoy han triunfado, sean dos o tres mil, son otros tantos puestos conquistados para la República.

—Sin embargo—observó un periodista—, entre los elegidos por el artículo 29 había, por lo menos, tantos republicanos y socialistas como ahora han triunfado; de modo que el argumento tiene poca base.

El señor Maciá vaciló un momento, y encogiéndose de hombros, eludió una respuesta concreta.

El señor Companys intervino y dijo:

—Evidente. Hombre, es que ejercer el Gobierno, siempre gasta. Otro periodista preguntó al señor Maciá:

—¿Así, considera usted al señor Lerroux como de derecha?
—Evidentemente; y de los más conservadores—dijo el presidente de la Generalidad—. La mejor prueba es que en muchos pueblos han luchado juntos con las derechas y ayudados por éstas.

Los periodistas dijeron entonces que en Mallorca han luchado juntas las derechas y Acción republicana, y el presidente del Parlamento intervino otra vez, diciendo que eso no tiene importancia, pues la política municipal presenta a menudo originalidades muy raras. Lo que es evidente es que la victoria del partido radical se cotizará como una victoria de las derechas.

Ha expresado el señor Companys, finalmente, su opinión de que en España hay un importante sector de derechas, pero el más considerable es de izquierdas y, por tanto, hay que gobernar, cada vez más, en izquierda.

El señor Maura dijo que se felicitaba del resultado de las elecciones como español, como republicano, como político responsable y consciente y como jefe de un partido.

Como español, porque el ejemplo de salud cívica que ha dado España es extraordinario. Pueblos que jamás habían votado, aldeas casi perdidas en la inmensidad de nuestras llanuras o en los verticilos de nuestras sierras, han dado ejemplo admirable de capacidad política y de interés por la cosa pública.

Como republicano, no puedo menos de sentirme orgulloso. Se ha probado hasta la saciedad que no existe el menor peligro para el régimen; que el pueblo español ama a la República y que sólo quiere ver cauzados los profundos anhelos y las energías de la nación.

Como político responsable, veo que la opinión pública ratifica rotundamente la actitud de las oposiciones republicanas. La derrota sufrida por la política del Gobierno es decisiva. No ha logrado prevalecer ni aun en los pueblos más pequeños, tan sensibles al peso del favor oficial. España ha probado en la jornada del domingo que no quiere extremismos ni persecuciones.

necesario contar con que una buena parte de los llamados candidatos agrarios pertenecen de hecho al partido republicano conservador, aunque por razones de táctica local hayan luchado en esta ocasión con significado agrarista.

¿Puede esto decir que tenemos ya la mayoría de la opinión a nuestro favor? Yo no hago afirmaciones tan rotundas. Pero tampoco creo que puedan hacerlas otros jefes de partido. En cambio, no ofrece ningún género de dudas el hecho de que la mayoría de España rechace implacablemente la política del Gobierno actual. En su discurso de Bilbao, el presidente del Consejo de ministros dijo: «Si somos derrotados en las elecciones próximas, ya sabemos lo que tendremos que hacer». Vamos a verlo.

LA BOLSA

Se ha contenido el alza que ayer provocó el resultado de las elecciones municipales, porque las noticias que se tenían de Barcelona eran algo confusas respecto a declaración de huelga general por los elementos de la Confederación General del Trabajo, y esto hizo que se retirase el dinero en forma moderada, pero que influyó en los tipos cotizados. La suscripción del Tesoro ha constituido un éxito, pues para los 300 millones que se pedían a las dos de la tarde iban solicitados en Madrid 390 y en provincias 170, sin que éstos sean aún definitivos.

La moneda extranjera acusa la mayor oscilación en las libras, que bajan 65 céntimos.

Jornadas Eugénicas

..., miércoles, 26, a las siete de la tarde, tendrá lugar en la Facultad de Medicina la conferencia a cargo de don Jaime Torrubiano Ripoll, que disertará sobre «El cristianismo es el mejor auxiliar de la ciencia eugénica».

Periodistas fallecidos

DON FELIX LORENZO

Víctima de la pertinaz e incurable enfermedad que venía sufriendo desde hace tiempo su existencia, ha fallecido ayer tarde el esclarecido periodista Félix Lorenzo, que tan populares hizo sus «charlas al sol», firmadas por «Heliófilo».

Fuese a su delicadísimo estado de salud, el incansable periodista ha muerto en la brecha.

Anoche, a la misma hora en que dejaba de existir, se publicaba su último trabajo periodístico, en el que recogía la nota del día a propósito de la semana del libro.

Dedicado desde la adolescencia al periodismo, inició su labor en la Agencia Fabra, Reuactor más tarde de «El Imparcial», tuvo ocasión de acrisolar su personalidad periodística hasta llegar a ocupar el puesto de director. Antes había obtenido el premio Mariano de Cavia.

Al escindir la Redacción de «El Imparcial» y fundarse «El Sol», Félix Lorenzo se encargó también de la dirección del nuevo diario.

Posteriores vicisitudes de la vida periodística, tan accidentada en este último decenio, le hicieron retirarse de «El Sol» y fundar «Crisol», que luego adoptó el título de «Luz».

La agitación de la vida profesional no contribuyó desde luego a tranquilizar la vida del batallador periodista, que tan necesitado de descanso se hallaba.

La muerte de «Heliófilo» es una gran pérdida para el periodismo español.

Reciban sus compañeros y su familia nuestro más sentido pésame.

DON MARIANO GULLON

De madrugada ha fallecido el redactor de «El Debate» Mariano Gullón, víctima de una afección que, agudizada, hizo imprescindible, hace unos días, amputarse una pierna.

A sus familiares y compañeros de Redacción, y muy especialmente a su desconsolada esposa y sus hijos, enviamos el

testimonio de nuestro sincero pésame por pérdida tan sensible.
DON GUILLERMO DIEZ CA-
NEJA

También ha fallecido el notable literato don Guillermo Diez Caneja, al que la Academia Española había premiado su novela «El sobre en blanco».

Durante muchos años fué alto funcionario del Senado y ha realizado una intensa labor literaria.

Enviamos a su viuda y a sus demás deudos nuestro más sentido pésame.

Notas militares

Por la Comisión de Compras de Ingenieros, en el Parque Central de Automóviles, se celebrará subasta general y única, reservada a la producción nacional, en único lote, que comprende un mínimo de 40 coches cerrados, para mando y enlace. Por el carácter de urgente de la subasta, será de diez días el plazo de su anuncio. Caso de quedar desierta la adjudicación, en los diez días, se celebrará la segunda subasta con la concurrencia de la industria extranjera.

Los jefes y oficiales retirados con arreglo a los decretos de 25 y 29 de abril de 1931, y que presenten síntomas de enajenación mental, pueden quedar en observación en la Clínica Militar de Ciempozuelos en un plazo de seis meses, con arreglo a lo dispuesto en el artículo octavo del reglamento de 15 de mayo de 1907 (Colección Legislativa, núm. 69), prorrogada ésta por seis meses en las condiciones que dicho artículo establece, pudiendo ampliarse por diez nuevos plazos de seis meses cuando se estime absolutamente necesario, de acuerdo con lo dispuesto en el orden circular de 27 de noviembre de 1911 (C. L. núm. 225).

Se considerarán funcionarios públicos para los efectos de reducción de cuota que establece el artículo 403 del vigente reglamento de Reclutamiento a los secretarios administradores de las Juntas Provinciales de Beneficencia.

Se deroga y sin aplicación a los mozos alistados en el reemplazo de 1932 y sucesivos, la disposición por la cual se consideraba como no existentes en la familia, a los efectos del artículo 267 del vigente reglamento de reclutamiento, a los profesores de las Congregaciones religiosas que hayan hecho voto de pobreza.

«L'Osservatore» habla de España

Un elogio de la labor de monseñor Tedescini

Dicen de Roma que «L'Osservatore» publica la noticia de Madrid referente a la vuelta a su diócesis del obispo de Vitoria, celebrando así el largo periodo de destierro que ha tenido que sufrir. El periódico añade que a vuelta del obispo se debe a las eficaces gestiones realizadas por el Nuncio en Madrid, que no ha desperdiciado ocasión para pedir que se hiciera justicia.

También el «Osservatore» comenta el traspaso de los bienes de los jesuitas al ministerio de Instrucción pública, diciendo: «Era lógico que, dado el alto principio educativo, moral, social, individual y colectivo, que representan estos traspasos de propiedad, vayan al ministerio de Instrucción pública, que debe ser el custodio de esos principios y de la propiedad misma, que, vuelta a su antiguo uso, se caracteriza por este hecho: que así como antes era la enseñanza la primera carga que, por espontánea vocación se echaba encima la benemérita Compañía de Jesús, ahora la ciencia y la enseñanza estarán a merced de la economía. Este es un fenómeno que caracteriza a todas las laicizaciones, pues es un sistema de expropiaciones que va contra los religiosos, pero, en definitiva, repercute en perjuicio de la escuela.»

En cuarta plana: originales de interés

Más datos electorales

Lo que dice el jefe de los agrarios

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, ha dicho acerca del resultado de las elecciones:

—Este resultado demuestra el gran sentido del pueblo español, que siempre es opuesto a toda clase de extremismos y se coloca en el término medio, que suele ser la característica de los pueblos que tienen ciega confianza en sus destinos. Hoy, los que representamos el partido agrario en las Cortes tenemos más que nunca el incluido deber de responder a este enorme crédito de confianza que se nos ha dispensado. Supongo que el

resultado de las elecciones producirá rápidamente una transformación en la política, y desde luego un cambio de Gobierno, porque no es posible desatenderse de ninguna manera de la realidad, si el Gobierno se desatendiera de ella, no admitiendo su responsabilidad, produciendo un grave daño para todos. Este enorme movimiento de opinión ha demostrado que los españoles repudian los sistemas y procedimientos seguidos por el Gobierno, que están en abierta contradicción con las aspiraciones legítimamente expuestas por todos los españoles.

El señor Gil Robles dice que si el Gobierno desatiende esta advertencia, pueden peligrar muchas cosas

El jefe del partido de Acción Popular, señor Gil Robles, regresó ayer de Salamanca, donde dirigió la elección y estuvo atento a todas las incidencias de la misma.

No me ha sorprendido—nos dijo—el enorme triunfo alcanzado por las derechas. Se presentaba un Gobierno tan desatentado a la conducta del Gobierno y el experimento marxista nos cuesta tan caro, que era lógico lo sucedido. La Confederación Española de Derechas Autónomas (C. E. D. A.) ha logrado cinco mil concejales. Esta es la realidad, que no podrá desvirtuar el Gobierno, por muchos cubiletes que haga. Acción Popular ha ido a la lucha con los organismos provinciales de derechas que le son afines, y que se llaman Derechas Agrarias, Agrarias Autónomas, Agrarias Independientes, Derecha Regional, etc., según las distintas localidades; pero todos con la misma ideología de Acción Popular. Estas fuerzas de derecha han conquistado el primer puesto electoral, por encima de republicanos radicales y conservadores, y no hay que decir de los republicanos que figuran en el Gobierno, para quienes la derrota adquiere caracteres

de catástrofe.

—¿Qué alcance ha usted al resultado de la contienda?
—Este. Que España arroja por la borda a los gobernantes revolucionarios y extremistas, y pide que se restablezca el orden y la autoridad. Y no vale decir que estas elecciones son insignificantes. Cerca de 5.000 Ayuntamientos han entrado en la elección, y en España hay poco más de 10.000; de modo que es la mitad de la nación la que acaba de hablar.

—¿Cree usted que el Gobierno se hará cargo del suceso?

—No sé. Es posible que no. Estamos acostumbrados a todo. Pero sí persiste en aferrarse al Poder contra viento y marea, frente a la voluntad popular, claramente manifestada, tocará las consecuencias más pronto o más tarde. Si hace caso omiso de la advertencia, puede poner en peligro muchas cosas. El adiós sería incontestable. Ignoro si el Gobierno se dispone a solicitar nuevamente en las Cortes una votación de confianza. Quizá lo haga, porque para él no cuenta la opinión pública, sino la opinión de su mayoría.

Los resultados de esta madrugada, en Gobernación

En el ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada los datos recibidos hasta las diez y media de la noche, que corresponden a 2.192 Ayuntamientos de los 2.478 donde hubo elección, y a 16.031 concejales, distribuidos en la forma siguiente:

Partidos del Gobierno	
Acción Republicana	1.202
Radicales socialistas	1.730
Socialistas	1.826
Republicanos gallegos	131
Adictos sin clasificación	151
Galleguistas	1
Izquierda republicana gubernamental	7
Total	5.048

Partidos de oposición republicana

Radicales	2.479
Conservadores	1.473
Federales	36
Progresistas	122
Radicales socialistas de izquierda	61
Al Servicio de la República	35
Total	4.206

Otros partidos republicanos

Republicanos de derecha	35
Indefinidos	19
Autónomos	4
Agricultores	6
Republicanos agrarios	54
Liberales demócratas	10

La Radio

Programa de Unión Radio, para esta noche

De 8 a 9: Diario hablado («La Palabra»).

14,00: Orquesta Artys. («Evan» (selección), «Lehar», «Coppelia» (vals), «Delibes», «La Dolores» (jota), Bretón; «Lianesque» (intermedio), Gabriel Marie; «Gutiérrez» (schotis burocrático), Álvarez Cantos; «Basconia» (rap sodia), Peña y Goñi).

19,00: «La emoción de actualidad periodística que hay en el «Quijote», charla, por don Dionisio Pérez. Programa del oyente. Información de la sesión del Congreso de los Diputados.

Republicanos de izquierda	
da	78
Independientes	342
Total	548

Partidos de la derecha

Agrarios	2.964
Nacionalistas	532
Jaimitas	9
Católicos	339
Acción Popular	395
Tradicionalistas	486
Monárquicos	30
Coalición de derechas	120
Otras derechas	79
Total	4.954

Varios partidos

Indefinidos	783
Independientes	359
Comunistas	26
Extrema izquierda	2
Sindicato Minero	56
Otros	49
Total	1.275

Las elecciones en Austria

Dicen de Viena que en las elecciones celebradas para renovar la mitad del municipio de Innsbruck, celebradas ayer, los resultados son los siguientes:

- Nacionalsocialistas, ahora, 9; en 1931, 0.
- Cristiano-sociales, ahora, 5; en 1931, 7.
- Social-demócratas, ahora, 6; en 1931, 9.

Los nacionalsocialistas han festejado su triunfo con una gran manifestación pública.

Academia de Jurisprudencia

miércoles, día 26 del corriente, a las siete de la tarde, el señor don Pedro Redondo Sanz, académico profesor y abogado del Estado, disertará acerca del tema: «El procedimiento económico administrativo y el contencioso».

Los conflictos sociales

Graves sucesos en América

Una manifestación de obreros parados.—La fuerza pública repele una agresión.— Un muerto y ocho heridos.— Un teniente y dos guardias lesionados

Se tienen noticias de los graves sucesos ocurridos en la mañana del domingo y motivados en una tentativa de manifestación de los obreros parados, que recorrió varios lugares, para recoger elementos afines.

Así lo hicieron más de 200, que llevaban cartelones pidiendo pan y trabajo.

Al llegar a la Puerta de Purchena, los guardias de Seguridad les rogaron que fueran al Gobierno civil por la calle de Blasco Ibáñez, en vez de hacerlo por la avenida de la República.

Los manifestantes protestaron y trataron de arrollar a la fuerza, dando gritos subversivos.

Un guardia hizo un disparo al aire, y los manifestantes respondieron haciendo varios contra ellos. Entonces los guardias des cargaron sus pistolas, secundados por la Policía, y los manifestantes se disolvieron, quedando varios en el suelo.

Seguidamente salió la Guardia civil, patrullando con fusil en mano. En la Puerta de Purchena, los grupos que comentaban lo ocurrido tirotearon una ambulancia militar. Se han practicado muchas detenciones.

Los heridos son Diego Sánchez Laguna, Encarnación Abad Uros, Juan Rueda Sánchez y Dolores García Hernández.

Resultado muerto Sánchez Moreno Segura, de diecinueve años, comunista. Llevaba cuatro «carnets» comunistas, uno del Socorro Rojo y folletos de propaganda de la Biblioteca comunista.

También resultaron heridos de menos importancia Juan Márquez, Blas Plaza y Encarnación

Siguen las precauciones en Barcelona

Estallan cuatro bombas en una conducción eléctrica

Dicen de Barcelona que, de madrugada, hicieron explosión cuatro bombas en la riera del Puente, en el barrio de la Trinidad. Los explosivos fueron colocados en los grupos de postes de conducción de fluido, causando destrozos y rompimiento un soporte, aunque sin conseguir interrumpir la corriente.

La Guardia civil encontró otras tres bombas sin estallar y varios cartuchos de dinamita en vueltas en unos periódicos.

Continúan la clausura de Sindicatos y las detenciones

Anoche la Policía procedió a la clausura de los Sindicatos únicos de Hospitalet, Collblanch, Santa Eulalia y dos de Santa Coloma de Gramanet.

En dicho registro la Policía efectuó 61 detenciones.

Pestaña y sus amigos estuvieron detenidos momentáneamente

Ha sido registrado el Ateneo Sindicalista Libertario que el grupo de Pestaña, llamado de los Trentistas, tiene en la Ronda de San Pablo.

En esta diligencia fueron detenidos el propio Pestaña y sus amigos Sebastián Flori, Progreso Alfarache, Nicolás García, Granero, Fornells, Cuadrado y otros.

La Jefatura de Policía ha ordenado poco después la libertad de los detenidos.

Reunión de autoridades

Anoche las ocho, para tratar de la situación planteada en la ciudad, celebraron una reunión el consejero de la Gobernación, señor Selvas, el gobernador civil y el general Batet.

El gobernador confía en que todos los amantes de la República se pondrán al lado de la autoridad

El gobernador civil, contestando a una pregunta de un periodista, dijo que todos los registros que se han verificado, han sido en Centros anarquistas, Sindicatos o de los llamados sindicalistas libertarios.

Morano Hernández, transeúntes.

El cadáver, depositado en la casa del Pueblo

A las cinco de la tarde los comunistas trasladaron el cadáver del compañero muerto a la Casa del Pueblo. El feretro iba envuelto en una bandera roja, y en el cortejo figuraban unos 50 individuos con coronas y notes naturales.

En la Casa del Pueblo velan el cadáver los socios.

Cierre del comercio.—Temores de huelga general

Por la tarde el comercio no abrió sus puertas.

El partido comunista ha publicado un manifiesto dirigido a los comunistas y elementos con federados y obreros de todos los partidos, exhortando a una huelga revolucionaria.

Se teme que a medianoche comience la huelga de cuarenta u ocho horas, y como se dice que habrá actos de sabotaje, las autoridades han adoptado muchas precauciones.

El Ayuntamiento suspendió su sesión en señal de duelo.

Los panaderos no acuden al trabajo

Se ignora si el paro lo secundarán los obreros afiliados a la Unión General de Trabajadores.

Han salido a prestar servicio de vigilancia fuerzas de Carabineros, de la Guardia civil y del cuerpo de Seguridad.

Los Centros públicos están cuidadosamente custodiados.

De madrugada han llegado algunos grupos de asalto, procedentes de Málaga.

Los panaderos del turno de la noche no acudieron al trabajo, por lo que la fabricación de pan se realiza en los propios patrones, y las tahonas están custodiadas por fuerzas de la Guardia civil y de asalto.

—Tengo la convicción —agregó— que en caso de peligro el partido radical, como todos los que amen a Barcelona, se pondrán al lado de la autoridad.

De madrugada se practican cacheos.—Automóviles requisados por la Policía.—Severas medidas

Durante la madrugada en algunos puntos estratégicos de la ciudad, en las barriadas obreras y en los barrios próximos a las ramblas, la Policía estuvo efectuando cacheos a los transeúntes, a consecuencia de los cuales han sido detenidos algunos individuos sospechosos.

Los locales de los Sindicatos de la Piel y de la Alimentación han sido registrados, sin que se practicasen detenciones ni se encontrase nada de particular.

La Policía, que en automóviles requisados a los particulares, recorrió la ciudad, ha observado que en algunas calles se han desparamado tachuelas a fin de evitar el tráfico rodado.

EN CORDOBA

Una colisión entre los huelguistas y la fuerza pública.—Un obrero muerto.—Un teniente y dos guardias lesionados

Dicen de Córdoba, que en Lucena, entre los huelguistas campesinos y del ramo de construcción circuló el rumor de que habían sido detenidos los enviados para que recorrieran los cortijos invitando a los trabajadores a sumarse al movimiento.

Un grupo de éstos se encontró en el paseo de Rozas con las fuerzas de la Guardia civil y se

produjo el choque. Resultaron heridos el oficial que mandaba la fuerza, teniente Martín Zurrita, y dos guardias. El resto se replegó e hizo varios disparos al aire. Como los alborotadores, enmascarados por el repique de la fuerza, trataran de acometerla, los guardias se vieron precisados a hacer fuego sobre el grupo, y cayó muerto el obrero Manuel López Rojas. Inmediatamente la normalidad quedó restablecida.

El gobernador se personó en el pueblo y desde un balcón del Ayuntamiento dirigió la palabra al vecindario, prometiéndole enviar un delegado del Gobierno.

Ha sido detenido como principal promotor del conflicto Antonio Buendía.

En el lugar del suceso se recogieron numerosas armas.

De las investigaciones practicadas se deduce que el movimiento tenía carácter comunista.

EN GRANADA

Un alcalde y un obrero heridos

En Cúllar de Baza (Granada) se registró el domingo un suceso sangriento aun no aclarado satisfactoriamente.

A consecuencia de este suceso resultó herido el alcalde de la localidad, que sufre una herida de arma blanca en el cuello. También resultó herido por arma de fuego en una ingle un obrero de la localidad.

Los obreros afirman que se encontraban tranquilamente en una alameda comiéndose unas lechugas, cuando acudieron varias personas, con el alcalde al frente, tratando de disolverlos y provocando la reyerta.

El alcalde, por su parte, afirma que los individuos que se hallaban en la alameda estaban celebrando una reunión clandestina y vitoreaban al comunismo libertario.

El alcalde los requirió para que depusieran su actitud, y entonces los otros le agredieron. El alcalde y los individuos que le acompañaban repelieron la agresión.

Dos campesinos heridos en una agresión

En Guadix, un grupo de obreros se presentó en el cortijo Lo pera, del término municipal de Granada, donde había siete hombres. Les obligaron a abandonar el trabajo, agrediéndoles a palos.

Resultaron heridos Agustín García Sierra y José García Castillo, hijo del anterior.

EN MELILLA

Fracasa el intento de huelga general.— Clausura de los Sindicatos

En Melilla, ayer tarde circularon algunos «taxis»; pero se retiraron poco después. Grupos de extremistas intentaron obligar a que secundaran la huelga otros oficios, sin conseguirlo.

En algunos lugares prestan servicio los guardias de Seguridad con tercerolas.

Unos mozaletes incendiaron dos automóviles, y gracias a que unos transeúntes lograron sofocar las llamas no quedaron destruidos.

El gobernador ha clausurado los locales de los Sindicatos.

EN VIGO

Una niña herida por la explosión de una bomba

En el pueblo de Carril (Vigo) hizo explosión una bomba en la casa habitada por el almacenista de maderas don Ramón Gil. A consecuencia de la explosión resultó con heridas de alguna importancia en la cara una niña de tres años, hija del citado industrial.

Se han practicado algunas detenciones.

EN MALAGA

Atentado contra un maestro albaní

Dicen de Málaga, que en Ronda estalló una bomba en el domicilio del maestro albaní José Ruga y causó daños en el edificio.

Se atribuye el atentado a algún elemento de la C. N. T. por la pugna que mantiene con los obreros autónomos, a quienes Ruga prefiere en el trabajo.

EN SALAMANCA

Hoy se declarará la huelga general en Ciudad Rodrigo

Para hoy está anunciada la huelga general en Ciudad Rodrigo como protesta contra la paralización del Instituto Nacional de Enseñanza.

La huelga la secundarán durante cuarenta y ocho horas los dependientes de comercio; pero se sumarán a ella el miércoles.

Lo que dice la Prensa de Madrid

«EL SOL»

Dice que de las elecciones del domingo se deducen tres enseñanzas. Primera, que las elecciones han sido sinceras. Segunda, que España se ha clasificado en republicana; y Tercera, que la coalición gubernamental ha triunfado.

«LA LIBERTAD»

También deduce enseñanzas de las elecciones y dice que ha contraído una responsabilidad grande el Gobierno por haber dado armas a los derechistas y que hayan logrado el triunfo del domingo.

«EL LIBERAL»

Se pregunta si los Ayuntamientos monárquicos de 1931 hayan podido llegar a ser republicanos en 1933. Termina diciendo que el Gobierno ha obtenido un triunfo rotundo en cantidad, calidad y moralidad.

«EL IMPARCIAL»

Dice que ante la rotunda negativa del país para dar sus votos a los socialistas, sólo cabe afirmar una vez más que el país quiere que los republicanos gobiernen la República.

«EL DEBATE»

Se congratula del triunfo de las derechas y dice que las consecuencias se pueden deducir de las palabras de Prieto pronunciadas en 6 de enero de este año, cuando decía que si las elecciones municipales fuesen adversas a la significación política de este Gobierno acaso estuvieran ya de más las elecciones legislativas parciales. Si fuera el resultado, quizás se nos presentara como más lógico y más discreto dejar que el campo registrado en la opinión pública plasmasse de un modo pleno en el Parlamento mediante la renovación total de éste.

«A B C»

Asimismo dice que las elecciones del domingo, a pesar de los cubiletes del Gobierno con las cifras y las clasificaciones de los partidos, éste ha sufrido derrota y no hay más que admitirla para tomar una determinación que beneficie al país.

Sucesos

Detención de un maleante

Los serenos de la barriada del Centro, del Puente de Vallecas, Antonio Ramos Tomaz y Adrián de la Frente, sospecharon de un grupo de individuos que merodeaban por los alrededores de un establecimiento de la avenida de la Libertad. Los vigilantes se acercaron a los desconocidos y del grupo partió un disparo, dándose inmediatamente todos ellos a la fuga.

Los serenos los persiguieron y lograron detener a Manuel Navarro Navarro, de treinta años, sin domicilio. Llevado a la Comisaría, le fué ocupado un revólver Smith con cinco tiros, una linterna, una llave y unos trozos de media de seda en forma de guante. El revólver aparecía sin disparar. Se ignora quién fué el autor del disparo.

Un escandaloso

Ayer noche se encontraba en una taberna de Puerta Cerrada, Evelino Balsa Campello, de treinta y cuatro años, domiciliado en la calle de Toledo, número 93.

La Ciudad de Venecia

Proveedor de la Administración del Crédito Militar

Comercial

ATOCHA, 57 Y 59.

Diez meses de crédito.

Camisería.
Corbatería.
Pañolería.
Pijamas.
Generos de punto.
Ligas.
Tranques.

Paraguas.
Colchas.
Edredones.
Mantas.
Tapetes.
Mantones.
Colchones (telas).

Toallas.
Mantelerías.
Tela sabanas.
Sábanas de baño.
Juegos de cama.
Jerseys.
Piezas tela blanca.

Sastrería Militar y de Paisano

Precios sin competencia

Espectáculos

ESPAÑOL. (Xirgu-Borrás).— A las 6,30 y 10,30, La noche del sábado.

COMEDIA. — A las 6,30 y 10,30, Trastos viejos.

LARA.— A las 6,45 y 10,45, Las ermitas.

FONTALBA. (Carmen Díaz).— A las 6,30 y 10,30, La novia de Reverte.

MARIA ISABEL.— A las 4,30. Hay que ser modernos. A las 6,30 y 10,30, El refugio.

VICTORIA. (Vico-Carbonell.) A las 6,45 y 10,45, El príncipe que todo lo aprendió en la vida.

CALDERON. — A las 6,30, Luisa Fernanda. A las 10,30, Xuanón.

ESLAVA. (Anita Adamuz).— A las 6,30 y 10,30, Prostitución.

BEATRIZ. (Irene López Heredia).— A las 6,30 y 10,45, El rival de su mujer.

MUNOZ SECA.— A las 6,45 y 10,45, El niño se las trae.

MARAVILLAS.— A las 7, Los jardines del pecado. A las 10,45, Las mujeres bonitas.

PAVON. (Celia Gámez).— A las 6,30 y 10,30, Las tentaciones.

CIRCO DE PRICE. — A las 6,30 y 10,30, Grandes funciones de circo.

Cuatro Caminos fueron asistidos de quemaduras que se ocasionaron durante la sofocación de las llamas un guardia civil y otro de asalto.

Aunque se ignoran las causas que motivaron el acto de los desconocidos, que se dieron a la fuga, se atribuye a que momentos antes de ocurrir esto que relatamos, la Policía había recogido la edición de un periódico extremista que también se publica por la noche.



—Es mío.
—No; es de todos,

porque toda la familia debemos nuestro vigor al Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Fortalece y contribuye a que el desarrollo sea normal, cerrando el paso al

RAQUITISMO, INAPETENCIA y ANEMIA

Producto inalterable, de efectos rápidos y seguros, pudiéndose usar en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS. OJOS DE GALLO y JUANETES el patentado

Ungüento mágico

Rechaza las imitaciones

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas

Farmacia Puerto.-Plaza San Ildeonso, 4.-Madrid

Corcho Hijos S. A.

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de la Marina

y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

Importante Asamblea católico-agraria

DE LAS ASOCIACIONES DE ARAGON

El Sindicato Central de Asociaciones Agrarias Católicas de Aragón, al que están afiliados 117 Sindicatos, celebró en Zaragoza su Asamblea general.

En la Memoria del Secretario, que se leyó a la asamblea, se divide la actuación del Sindicato en tres aspectos: técnico, económico y social. En el técnico fueron vacuadas centenares de consultas sobre conveniencia de semillas, plagas del campo, etc. En la actuación económica se pusieron de manifiesto las numerosas gestiones realizadas, informes emitidos en Congresos para buscar soluciones a los problemas del trigo, aceite, vino y al de la remolacha. En la cuestión social también fueron numerosas las consultas con respecto a

la Reforma Agraria, contratos de arrendamiento y la publicación de la revista social «Aragón Agrario».

IMPOSICIONES POR VALOR DE 2.500.000 PESETAS

En la Memoria se hace notar que, a pesar de la crisis mundial que también pesa sobre la región y de los numerosos conflictos sociales que perturban toda la economía y ponen en manifiesto la falta de autoridad, la sociedad ha aumentado considerablemente. En la Caja de Ahorros se hicieron imposiciones por valor de dos millones y medio de pesetas y se hicieron préstamos por dos millones.

SE SUMINISTRARON ABONOS POR VALOR DE PESETAS 7.274.000

Se han suministrado abonos por valor de 7.274.000 pesetas; semillas por 174.000 pesetas y los beneficios registrados en el pasado ejercicio ascienden a 45.000 pesetas líquidas. Don José de la Cruz, como delegado de la Confederación, informó

de la celebración de un gran acto en Madrid para definir bien la obra que realiza el Sindicato y para la aprobación por la Federación de los Sindicatos de toda España.

El delegado de Caspe pidió un voto de gracias para los directivos del Sindicato Central, que fué concedido en medio de gran entusiasmo.

El presidente de la Asamblea hizo un resumen de todos los discursos y a continuación fueron leídas las conclusiones que se adoptaron con respecto a los problemas del trigo y remolacha y se nombró una ponencia para estudiar el proyecto de ley de Arrendamientos y de otros relacionados con la cuestión agraria.

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado de Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

DE LA VIDA CULTURAL

LA CRISIS ECONOMICA Y EL PROBLEMA OBRERO

Con la conferencia que pronunció el conde de Altea acerca de «La crisis económica mundial y el problema obrero» dió por terminado el cursillo que ha venido dando en el Centro de Cultura Superior Femenina.

Señaló las características de las crisis periódicas en la vida industrial y sus consecuencias en el orden económico.

Al referirse a la crisis presente examinó las estadísticas relativas al número de obreros parados en los distintos países industriales y a los gastos que en los respectivos presupuestos nacionales ha impuesto la necesidad de recorrer a los obreros sin trabajo.

Aludió a la propuesta que ha de discutirse en la próxima Conferencia Internacional del Trabajo, relativa a la jornada de cuarenta horas, en la que se cifra la solución del problema del paro.

Otra de las cuestiones estudiadas con motivo de la crisis mundial es la posibilidad de ejecución de grandes obras internacionales que den trabajo a considerable número de obreros. Pero todo ello ha de relacionarse con el carácter fundamentalmente económico del magno problema, que exige, por lo mismo, soferencia Económica mundial, que ha de celebrarse próximamente en Londres, abarca todos estos aspectos y sugiere bien expresivamente la necesidad del desarme económico, mediante la rectificación de la política de prohibiciones y de contingentes y de los excesos del nacionalismo económico.

OCHO SIGLOS DE ARTE FRANCES

El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «Ocho siglos de arte francés» el diputado beiga, autor de numerosos trabajos sobre arte, M. Luis Pierard.

La conferencia fué una interesante exposición histórica del arte francés que, a través de todas sus escuelas, manifiesta siempre el predominio de la inteligencia sobre la sensibilidad.

EL SENTIMIENTO RELIGIOSO EN LA PINTURA ESPANOLA

Sobre este tema disertó en la Casa del Estudiante don Mariano Rodríguez de Rivas.

Expuso el sentido que debe animar a la pintura religiosa para que lo sea por la materia y por el espíritu, y señaló los caracteres del misticismo español, fundándose en pasajes de Santa Teresa de Jesús.

Seguidamente describió las características de arte de Morales el divino, el Greco, Zurbarán, Velázquez, Alonso Cano, Ribalta, Murillo, Claudio Coello, Goya y otros pintores españoles, para llegar a la conclusión de que la inspiración pictórica de nuestros grandes artistas se debió a sus firmes creencias religiosas.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

Casa FAJARDO

RELOJERIA

Mayor, 4, 1.º - MADRID

Cima Longines y Dessy

Ventas a plazos y contado Proveedores de la Guardia Civil

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguas, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS Luis de Voldquez, núm. 2 MALAGA

LA FOTO ELÉCTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Parra, 47, 1.º

Casa Jiménez

Aparatos fotográficos, cinematográficos. Joyería. Relojería, Bisutería, Mantones de Manila, artículos para regalos, mantillas y abanicos

Preciados, 58 y 60 - MADRID

(A los señores militares se les hace un descuento de un cinco por ciento)

Reservado para

el

BANCO HIPOTECARIO

RESERVADO

PARA

CASA VICKERS

Flores y Coronas artificiales y naturales

AZAHAR, SEMILLAS Y APRESTOS PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS

Florida

Gran Premio en la Exposición de Milán, 1920

Exportación a provincias

Adorno de iglesias, teatros y salones

TELEFONO 95418 UNICO DESPACHO:

Calle de la Cruz, 14. - MADRID

FERRERA

GRABADOR EN METALES

CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de Sellos de Caucho

(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PLOMO - CELANA

Carretas, 41, (frente a Romea)

Teléfono 17601 : MADRID

MARTE Barbieri, 8. MADRID Apartado 436

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don: _____
Cuerpo: _____
empleo: _____
pueblo: _____
provincia: _____
desea suscribirse a este período a partir de: _____
(fecha y firma)

Anúnciese en este periódico

FÁBRICA DE RELOJES DE

CARLOS COPPEL

FUENCARRAL 27

MADRID

CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ